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1060, rang St-Pierre Sud, Hérouxville, QC., G0X 1J0 
 

 
Procès-verbal de l’assemblée générale annuelle des membres 

Tenue le 21 avril 2024 à 13h, à la salle communautaire Lupien,  
1071, chemin de la Vigilance, Lac-à-Tortue, Québec, G0X 1L0 

 
 
1. Mot de bienvenue 
 

M. Luc Marchand souhaite la bienvenue aux membres. 
 
 
2. Constatation de la régularité de la convocation, vérification du droit de présence et du quorum 
 

50 membres sont présents.  Le quorum de 25 personnes est donc atteint. 
 
 
3. Ouverture de l’assemblée par le président 

 
M. Luc Marchand, président, ouvre l’assemblée à 13h05.      

 
 
4. Nomination d’un président et d’un secrétaire d’assemblée 
 

AGA2024-04-21-01 M. Christian Gaudreault propose de nommer Jacques Émond comme président d’assemblée et Karl-
Patrick Guérard comme secrétaire d’assemblée. Il est secondé par M. Stéphane Beaudin. La proposition 
est adoptée à l’unanimité, avec transfert du vote prépondérant du président d’assemblée au président du 
CA. 

 
 
5. Lecture et adoption de l’ordre du jour 
 

M. Émond fait la lecture de l’ordre du jour que les membres ont reçu préalablement par la poste. Il est convenu de laisser le varia 
ouvert. 

 
AGA2024-04-21-02 M. Alex Marchand propose l’adoption de l’ordre du jour (en conservant le varia ouvert), secondé par 

Michel Dubois. Adopté à l’unanimité 
 
 
6. Lecture et adoption du procès-verbal de la dernière assemblée générale annuelle tenue le 23 avril 2023  
 

AGA2024-04-21-03 Robert Désorcy propose et M. Richard Gravel appuie que le compte-rendu de la dernière assemblée 
générale annuelle tenue le 23 avril 2023 soit adopté avec dispense de lecture. Adopté à l’unanimité. 
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7. Rapport général du président du conseil d’administration de l’association 
 

M. Luc Marchand présente les membres du conseil d’administration et nos employés. 
 

Faits saillants et réalisations 2023 
M. Luc Marchand, président, présente les principaux faits saillants de l’année 2023. 
Ø Plan de gestion de l’orignal 

o Le nouveau plan du Ministère sera disponible dans un an ou deux 

Ø Opérations minières 
o Des travaux sont en cours et devraient se poursuivre en 2024, mais nous ne sommes pas toujours bien informés des 

développements dans ce dossier. 

Ø Opérations forestières 
o Plusieurs autres chantiers devraient se poursuivre en 2024. 

Ø Feux de forêt 
o Malgré les désagréments (fermeture de la forêt) nous avons été épargnés.  

Ø Miradors de chasse 
o Nous informons les membres que les officiers du Ministère et de ville de La Tuque sont venus sur le territoire sans 

que nous en soyons informés et qu’ils ont mis plusieurs avis de démantèlement pour les caches de chasse des 
membres. Il serait judicieux pour tous les gens concernés de visiter leur cache pour éventuellement les démonter et 
ainsi démontrer qu’il ne s’agit pas de structures permanentes. 

Ø Camping #3 
o Le dossier du camping no 3 avance avec le Ministère et celui-ci doit nous revenir dans les mois à venir pour nous 

confirmer l’emplacement choisi. Quelques sites sont toujours à l’étude. 

Ø Refonte des règlements de camping 
o Le Ministère nous demande de nouvelles obligations concernant les règles encadrant le camping aménagé. Les règles 

qui régissent le camping seront incluses dans un bail. Les principales règles sont promulguées par le Ministère et les 
Villes de La Tuque et Lac Édouard. 

Ø Déneigement (accueil & Lac Édouard) 
o Le déneigement des stationnements de l’accueil et de l’entrée du Lac Édouard s’est bien déroulé et nous souhaitons 

poursuivre avec le même fournisseur. 

Ø Starlink 
o Un récepteur Starlink a été installé à l’accueil pour plus de fiabilité du signal pour notre poste d’accueil et pour les 

membres qui le visitent. 

Ø Manisoft 
o Le logiciel est de mieux en mieux implanté et les membres l’utilisent de plus en plus.  

 
8. Rapport – Réseau routier et infrastructures 
 

Ø ZEC Québec 
o Il est expliqué aux membres présents que nous n’avons pu bénéficier d’aucune aide de Zec Québec pour nous projets 

en 2023. Cela constitue un changement majeur par rapport à 2022, entre autres pour notre réseau routier. Rien 
n’indique que la situation va changer en 2024 pour l’instant. 

Ø PADF Ville La Tuque 
o Projet Lac Girard (participation financière des propriétaires 4173$). Coût total du projet: 20,108$ 
o Le projet du Lac Rondeau a été refusé pour cause d’opérations forestières. 

Ø Ponceau Lac des Femmes 
o Projet accepté en 2023, mais Ministère n’avait pas les fonds pour qu’il soit réalisé. La situation sera à évaluer pour 

2024. 

Ø Lac Gilles 
o Un accès à VTT au Lac Gilles pour la pêche a été aménagé. 

 
Ø Déneigement poste d’accueil & Lac Édouard 

o L’opération déneigement 2023 a été un succès. Il en a coûté 3500 $ pour le poste d’accueil et 250$ pour l’entrée du 
Lac Édouard. 

Ø Ponceaux et castors (ex: Lac Girard) 
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o Les ponceaux obstrués par les castors ont été débloqués. 

Ø Utilisation des chemins en période de dégel 
o Un rappel est lancé à l’ensemble des membres d’être prudents et de respecter les directives sur les chemins de la Zec 

en cette période de dégel. 

 
9. Rapport – Développement faunique et développement du territoire 
 

Projet pêche à gué sur le ruisseau Catherine 
Ø Nous avons procédé à la création de sentiers pour favoriser l’accessibilité aux pêcheurs au ruisseau Catherine : 7 sentiers donnant 

accès maintenant à des fosses pour la truite de ruisseau, en plus des zones de pique-nique et villégiature. 

Ø Travaux de Zec Mauricie avec biologiste pour la mise en valeur et caractérisation du ruisseau Catherine (Rapport de 23 pages sur 
les six secteurs identifiés du ruisseau). 

 
Ensemencement 
Ø Pour le lac Sunset et petit lac Rond il sera ensemencé des truites en quantité similaire, mais un mélange de 8-10 pouces et aussi 

de la truite allant jusqu’à 1 lb (14 pouces). 

Ø Note:  Le lac Limite a été éliminé du projet ensemencement dû à un succès de pêche très bas des 3 dernières années. Un phénomène 
inconnu fait en sorte que le retour d'investissement n’est pas acceptable. 

Ø À la dernière réunion, la demande d’évaluer le lac du Cap pour introduire à l’ensemencement avait été soulevée. Nous avons 
vérifié avec le ministère et Zec Mauricie sur la faisabilité de ce projet. Malheureusement, vu la superficie de ce plan d’eau, la 
quantité de truite devant être ensemencée pour avoir un retour pour nos membres est trop onéreuse pour le budget. 

Ø Nettoyage de frayères: 2023 a été une année difficile sur ce point. Exceptionnellement, nous n’avons pas eu le support  nécessaire 
de l’organisme habituel pour le nettoyage. 
 

Plan de gestion des habitats aquatiques 
Ø Ces plans permettront de sensibiliser les organismes gestionnaires de zecs aux divers habitats aquatiques fragiles se trouvant sur 

leur territoire. Il leur permettra également d’assurer les suivis et les entretiens nécessaires afin qu’ils puissent jouer adéquatement 
leur rôle. 

Ø L’exercice a permis d’identifier la présence de : 
o 13 lacs où l’omble de fontaine est en situation d’allopatrie 
o 6 lacs où les rendements de pêche sont exceptionnels; 
o 9 lacs dont la biodiversité d’origine a été restaurée 

Ø Il a aussi permis de répertorier : 
o 16 frayères à omble de fontaine et 10 à touladi dont 14 frayères naturelles et 12 aménagées; 
o 6 obstacles à la montaison des poissons 

 
Ø Finalement, l’exercice a permis d’identifier les actions requises pour assurer la protection et la conservation des éléments 

aquatiques sensibles et entretenir les aménagements de façon à optimiser les rendements de pêche. 
 

Bilan de la saison de pêche 2023 
Ø M. Marchand présente les résultats de la pêche 2023 aux membres présents. 

 
Bilan de la saison de chasse 2023 
Ø M. Marchand présente les résultats de la chasse 2023 aux membres présents. Au total, 38 orignaux ont été abattus sur le territoire 

de la Zec durant la période de la chasse. 
 
10. Rapport – Communications et activités récréatives 
 

Activités récréatives 

Ø Épluchette de maïs et hot dog :  

o Suzanne a vendu 90 billets 

o Malgré la pluie, très grande participation et remise de nombreux prix de présence 

o Merci aux commanditaires et aux bénévoles 

o Merci à Suzanne et Renald, ce fut une réussite 
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Communications 
 
Ø Site internet 

o Nous avons publié divers types d’informations en 2023: conditions routières, foresterie (3), pêche (5), Chasse (5), activités 
récréatives (2), Info-Méno (6), Feux de forêt (4), etc. 

o Nous ne répondons pas aux commentaires sur Facebook, veuillez nous écrire à info.menokeosawin@gmail.com pour toutes 
questions/commentaires 

Ø Facebook 

o Toutes les publications de la section « nouvelles » du site web 

o États des chemins printemps 2023 (3) 

o États des chemins hiver et printemps 2023-2024 (13) 

o La dernière communication sur l’état des chemins est toujours disponible à la section « conditions routières » du site web 
https://zecmenokeosawin.reseauzec.com/conditions-routieres/ 

Ø Loi 25 – Loi sur la gouvernance des renseignements personnels 

o Fuite de renseignements personnels chez Desjardins qui a déclenché cette loi 

o Septembre 2023: entrée en vigueur des amendes 

o Zec Québec a préparé de la formation et la documentation (politiques) pour être en règle 

o Impact en Zec: On ne peut plus garder les renseignements personnels indéfiniment, ce sera 7 ans au maximum (géré via un 
outil de Manisoft). 

o Impact en Zec: Resserrement sur la divulgation des infos 

 
11. Présentation des états financiers au 30 novembre 2023 
 

M. Marc Bergeron présente les états financiers au 30 novembre 2023, dont une copie a été transmise aux membres présents avant 
l’assemblée. En résumé : 

 
Résultats et faits saillants 

Ø À part les projets subventionnés, le budget a été respecté 

Ø Notre surplus cumulé est maintenant de 58,500$ 

Ø Les surplus accumulés nous permettrons de faire plus de projets subventionnés : 25% nous et 75% subvention 

Ø L'impact de l'insuffisance de fonds sera de 3,000$ seulement, car nous finançons 25,000$ avec un prêt 

Ø Le prêt COVID du fédéral a été remboursé (40K en décembre 2023) 

Ø La subvention de ville de La Tuque (15,000$) a été encaissée en janvier 2024 

 
12. Rapport du comité de surveillance et de vérification 
 

Le rapport du comité de surveillance est présenté par Mme Diane Labonté et est déposé. Il ne révèle aucune anomalie. 
 
 
13. Adoption des états financiers au 30 novembre 2023 
 

AGA2024-04-21-04 M. Stéphane Beaudin propose et Hervé Dubois appuie la proposition pour l’adoption des états financiers 
2022-2023 tels que présentés par M. Marc Bergeron. Adopté à l’unanimité. 

 
 
14. Ratification des actes posés par les administrateurs en 2023 
 

AGA2024-04-21-05 Patrick Vincelette propose et J-Alain Laroche appuie la proposition de ratifier les actes posés par les 
administrateurs pour l’année 2023. Adopté à l’unanimité 
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15. Période de questions 

Ø Aucune question n’est soulevée par l’assemblée 
 
 

16. Présentation par Anne-Marie Pratte, directrice générale de l’ARGZM 

Plan de gestion de l’orignal 

Ø Le plan de gestion de l’orignal devrait changer pour 2026. On vise à avoir notre mot à dire pour discuter de cela. Un sondage a 
été envoyé à l’ensemble des membres de la région et 1200 personnes y ont répondu. Les questions et les réponses du sondage vont 
en grande partie dans le sens de ce qui risque de s’en venir. 

Ø Pour aller plus vite, les zecs de la table faune proposes des mesures à mettre en application dès cette année, entre autres le nombre 
de jours de chasse (option qui sera probablement enlevée du coffre à outils). 

 
Projet d’harmonisation des opérations forestières 

Ø Projet pilote en 2023. Les zecs de la Mauricie sont en arrêt d’harmonisation depuis 1 an et demi. On cherche à trouver le bon 
moment pour donner notre opinion. Nous voulons discuter plus en amont pour avoir un meilleur impact. 

Ø La plupart des demandes des zecs trouvent écho et il y a une bonne ouverture de la part de l’industrie forestière 

Ø Reste le point de l’arrêt complet des activités forestières durant la première semaine de chasse. Ce point achoppe et tous devront 
mettre de l’eau dans leur vin. Les négociations avancent bien tout de même et des solutions sont sur la table. 

 
Projet Hydro-Québec 
Ø Hydro-Québec est en train de passer du courant sur la route 155. Nous travaillons fort pour faire brancher l’accueil. 

 
 
17. Plan d’action 2024 

I.  Faune et protection du territoire 
 
Chiens de sang 
Ø La question est posée aux membres présents pour une entente de tarification pour la présence des chiens de sang sur la Zec 

en 2024 lors de la chasse. Les membres proposent que la Zec paye 300$ par sortie des chiens pour un maximum de 2000 $. 

Ensemencement 2024 
Ø Le Lac Sunset et Petit Lac Rond, prévision d’ensemencer la truite: mélange de 8-10 pouces et également de la truite allant 

jusqu’à 1 lb (14 pouces). 

Ø Évaluation de l’ensemencement.  

Ø Pour l’alvin : nous sommes en discussion avec le Ministère et Zec Mauricie pour l’identification de quels 
lacs seraient un atout pour ce type d’ensemencement. 

Ø Fretin d’automne : nous sommes en discussion avec Ministère et Zec Mauricie pour l’identification de quels 
lacs seraient appropriés pour ce type d’ensemencement. 

Nettoyage des frayères 
Ø Effort renforcé à suivre le plan nettoyage des frayères aménagées pour un bon maintien de nos lacs aménagés. 
Ø Nous sommes aussi à la recherche pour l’identification d’un autre lac pour ensemencement, similaire au lac Sunset. 

 
Ruisseau Catherine 
Ø Valorisation du projet par un pamphlet pouvant être disponible bientôt sur le site Zec Québec et au poste d'accueil.  
Ø Affiche sera installé à chaque entrée des sentiers pour aider à trouver les accès aux sentiers disponibles 

 
II.  Réseau routier et infrastructure 

Réseau routier 
Ø Raccordement à Hydro-Québec si possible cette année 
Ø Remettre bornes de kilométrage et affiches manquantes en place 
Ø Subvention Zecs Québec (avant 15 juin) 31,746$ (80%), Zec contribue à hauteur de 7936 (20%) 
Ø Subvention Ville de La Tuque. Lac Gilles (la demande est faite pour + ou - 3500$) 
Ø Projet ponceau Lac des Femmes (à suivre avec le Ministère) 
Ø Camping (mise à jour de la réglementation) 
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III.  Activités récréatives et communications 

 
Activités récréatives  
Ø Épluchette de la Zec 

o Reprise de la formule au poste d’accueil (km 168 – Rte 155 Nord) 
o Samedi 31 août 2024 
o Formule hot dog et maïs.  

 
Communications 
Ø Continuer InfoMéno via courriel, site web + Facebook + autres communications 
Ø Mise à jour ouvertures chemin printemps 2024 
Ø Mise à jour SOPFEU 

o 2023: 1,1 million d’hectares de forêt brûlés 
o 2024 sera une année à surveiller (faibles précipitations de neige, fonte hâtive = sol sec) 
o Tableau mis à jour par Suzanne sur l’édifice de l’accueil + communications du c.a. 

Ø Mise à jour site web avec vos plus belles photos de paysages. 
 

Projet pilote de bornes d’enregistrement  
Ø Projet de bornes d’enregistrement pour les 11 Zecs de la Mauricie 
Ø Présentement en test à Chapeau de Paille, Wessonneau et Gros Brochet 
Ø But: couvrir l’ensemble du territoire (les entrées) 
Ø Pour qui : tous les utilisateurs, membres ou non, de toutes les zecs qui n’ont pas accès à la technologie des appareils intelligents 
Ø Comme un guichet automatique, c’est un PAV (poste d’accueil virtuel) 

 
 
IV.  Opérations forestières 

Projet pilote 
Ø Chantier Surprise 
Ø Chantier Cado 

 
Chantiers déjà harmonisés 
Ø Chantier Shea 
Ø Chantier Stipes 

 
 

V.  Consultation sur les dates d’ouverture de la pêche 
Ø Depuis quelques années la température est plus clémente et vous nous demandez s’il y aurait possibilité d’ouvrir la pêche 

plus tôt dans la Zec 
Ø Selon les réponses reçues aujourd’hui, nous allons travailler selon l’orientation que vous désirez avec le Ministère 
Ø Est-ce que les membres seraient en faveur pour Omble de Fontaine, Touladi, et Moulac : 

o Ouverture 1er mai … ou 
o Rester tel quel pour les prochaines années? 

 
AGA2024-04-21-06 Michel Dubois propose et Denis Loubier appuie la proposition de demander au CA de faire la demande 

au Ministère pour ouvrir de la saison de pêche l’omble de fontaine plus tôt, idéalement le 1er mai. 46 
pour, 3 contre, une abstention. Adopté à la majorité. 

 
 
VI. Tarification 2024 – Changements apportés 

Ø Nous vous proposons une majoration de 3% sur les forfaits. Exemples :   
o Gros forfait familial: 420$ à 432$ (+2,86%) 
o Forfait pêche & petit gibier familial: 315$ à 324$ (+2,86%) 
o Forfait pêche familiale: 263$ à 271$ (+3,04%) 
o Forfait camping + hivernage: 530$ à 545$ (+2,83%) 
o L’ensemble de la grille tarifaire est augmentée de manière variable. 

Ø Les forfaits camping: augmentation déjà votée (plan triennal) :  2%  
 

 
AGA2024-04-21-07 Marie-Andrée Chartrand propose et Alex Marchand appuie la proposition de changements à la 

tarification 2024. Adopté à l’unanimité.  
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VII.  Présentation des prévisions budgétaires 2024 
 

Marc Bergeron nous présente les prévisions budgétaires avec des revenus de 173 500 $ et des dépenses de 201 500 $ (- 28 000 $) 
dont 25000$ prévus en immobilisations. 
 

AGA2024-04-21-08 M. Stephane Beaudin propose et Hervé Dubois appuie les prévisions budgétaires 2023. Adopté à 
l’unanimité. 

 
 

Règlement pour l’emprunt de 25 000 $ (au maximum) pour l’électrification de l’accueil, incluant la borne d’enregistrement. 
 

AGA2024-04-21-09 M. Patrick Vincelette propose et Louis-Étienne Marchand appuie la proposition de procéder au 
règlement d’emprunt de 25 000 $ pour le projet d’électrification de l’accueil et l’ajout d’une borne 
d’enregistrement. Adopté à l’unanimité. 

 
 
18. Nomination de la firme comptable 
 

Ø Il est proposé d’aller en appel d’offres pour trouver la meilleure solution et obtenir le meilleur prix pour réaliser les états financiers 
de la Zec. 
 

AGA2024-04-21-10  J-Alain Laroche propose, appuyée par Jean-Guy Lemire. Une abstention. Adopté à la majorité. 
 
 
 
19. Autres sujets ou varia: 
 

Ø Afficher règlements internes sur le site de la Zec (Christian Gaudreault) 
o M. Gaudreault demande à ce que ces règlements internes puissent se trouver sur le site de la Zec.  
o Il est mentionné que les règlements internes de la Zec sont disponibles pour consultation au poste d’accueil. Les 

règlements généraux sont disponibles, quant à eux, sur le site internet de la Zec. Nos obligations sont de : A) Fournir 
une copie à toute personne qui en fait la demande ; B) Avoir des copies pour consultations au poste d’accueil. 

Ø Permission d’entreposer le bois de coupe sur le chemin principal (Christian Gaudreault) 
o Le Ministère a autorisé cette action. Des règles strictes viennent assurer la remise en bon état des sites utilisés. Il 

s’agissait d’une mesure exceptionnelle suite à un printemps hâtif. 
Ø Enleveler les rubans d’inventaire forestier sur le chemin principal (Christian Gaudreault) 

o De la route du lac Édouard jusqu’au lac Girard, de même qu’à plusieurs autres endroits sur la Zec, il y a des rubans 
à tous les 20 pieds.  

o Il faut comprendre que les rubans sont une façon de communiquer. Communication entre les ouvriers, les 
contremaîtres, les gestionnaires, les officiers du Ministère, etc. Ils ne peuvent pas être retirés sans le consentement 
de tous et ils ont leur rôle à jouer. Il est cependant prévu qu’à la fin des opérations pour le ou les chantiers concernés, 
ils seront enlevés. 

 
 
20. Élections  

- Élections de 4 membres du CA pour les 2 prochaines années 
1. Michel Daneault, proposé par Hervé Dubois 
2. Marc Bergeron, proposé par Pierre Boucher 
3. Claude-Éric Déry, proposé par Diane Labonté 
4. Luc Marchand, proposé par Patrick Vincelette 

- Aucune nouvelle mise en candidature, donc les quatre membres en élection sont réélus par acclamation. 
 
 
21. Mot de la fin par le président 
 

M. Luc Marchand donne ses commentaires sur la journée et remercie les membres présents pour leur participation à cette rencontre 
annuelle de la zec.  
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22. Levée de l’assemblée 
 
AGA2024-04-21-11 Luc Marchand, secondé par Karl-Patrick Guérard propose la levée de l’assemblée à 16h55. 

Adoptée à l’unanimité 
 
 
 

 
 
Karl-Patrick Guérard 
Secrétaire  


